

□ 赵丽君

要想有效地实施内部会计监督, 笔者认为应该明了企业会计人员所处的会计环境。所谓会计环境,是指会计所依据和依存的客观环境和主观环境。客观环境是经济、政治、社会文化、法律等方面的条件。主观环境包括会计人员素质、会计工作手段和方法、会计行为等因素。

会计人员是在上述复杂的会计环境下工作的,虽然《会计法》从法律上给予了会计人员一定的保护,但企业会计在厂长、经理负责制下仍经常面临"顶得住的站不住,站得住的顶不住"的尴尬局面。现从以下几方面分析主观和客观会计环境对会计内部监督制度有效实施造成的影响:

1、法律赋予会计人员的监督职责与社会现实环境差距较大。比如现在流行的财务"一支笔"控制的监督方式,虽然解决了费用失控及费用控制的责任归属问题,但它使会计人员丧失了应有的责任感,认为领导签字,我就照办,我不负责,使会计内部监督有名无实。

2、会计职业道德要求与现实社会环境反差很大。职业道德要求会计人员具有客观、公正、严谨的工作态度,敢于坚持原则和勇于执法、守法、护法的责任感等等。但上级领导往往却不这样考虑,一纸"白条"、"一支笔"签批的超标准的招待费、餐费、天文数字般的出国费用等硬要报销。这种反差,使得会计内部监督难以有效实施。

3、现实会计核算环境及核算方

法、体系上存在漏洞。现行会计核算方 法的选择具有较大的随意性, 使企业 及会计人员有较大的操纵的余地。

在明确了以上因素对会计内部监督制度实施的影响后,笔者认为可以 采取以下对策来保证会计内部监督制度的健全和施行。

- 1、建立严格的内部牵制制度是保证会计内部控制制度有效实施的硬件 武器。
- 2、明确与经济业务事项和会计事 项有关的人员职责,实行岗位分离,相 互制约的机制。
- 3、重大的对外投资、资产的处置、资金的调度和其他重要的经济业务事项的决策和执行应有明确的相互监督、相互制约的程序。
- 4、坚持财产清查制度,并对财产 清查的范围、期限和组织程序予以明 确。
- 5、保证对会计资料定期进行内 宙.
- 以上是从制度上来规范会计行为,以确保内部监督制度的实施,另外,人的因素同样重要,它包括会计人员自身的素质和企业领导者的素质。 笔者对此提出三点建议:
- 1、深入学习《会计法》,以强化企业领导和会计人员的会计内部监督意识。
- 2、加强会计职业道德建设,完善会计职业道德守则,强化会计道德教育。
- 3、扩充会计人员的知识结构,积 极推行会计终身教育。

(作者单位:北京市监狱管理局) 责任编辑 袁 庚

关于债务重组中或中收益的一点建议

会计制度规定,附或有条件的债务重组,债权人在或有收益实现时,直接记入当期营业外收入。笔者认为这种做法不妥,因为:在企业集团内部或关联方之间债务重组时,如或有条件签订得比较宽松,其收益就很容易实现。这样,将或有收益记入"营业外收入",债权人就能增加当期利润,同时,也就无法彻底解决债务重组中原来存在的转移或操纵利润的问题。为此,笔者建议:债权人在或有收益实现时,扣除所得税后,记入"资本公积"。编制会计分录如下:

借:银行存款(或应收账款) ××× 贷:应交税金——应交所得税 ××× 资本公积——其他资本公积 ××× (作者单位:山东省邹城市结核病防治所) 责任编辑 季建辉